

SZARVASI ÚJSÁG.

Hetilap, a társadalom, közgazdaság és irodalom köréből.

ELŐFIZETÉSI ÁR:	MEGJELENIK:	HIRDETÉSI DIJ:
Egész évre 5 frt. — kr. Félévre 2 frt. 50 kr. Negyedévre 1 frt. 25 kr.	hetenként egyszer, vasárnap. Az előfizetési penzek, úgy a lap szellemi részét illető közlemények a szerkesztőhöz Szarvasra küldendők. A nyílt térben minden garmondsor díja 20 kr.	Minden egyes szó után 100 szóig 2 kr. Azonfelül 1 . Kiemelt, díszbetűk s körzettel ellátott hirdeté- nyekért térmérték szerint, minden négyszög centimete- után 3 kr. számítatik. — Allandó hirdetményeknél kedvezmény nyújtatik. Hirdetések az Arpád, irodalmi és nyomdai intézetbe küldendők.
Egyes szám ára 10 kr.		

Közigazgatási bizottságaink és az ipar.

A közigazgatási bizottságok ellen számtalanszor emelhetünk azon panaszt, hogy bár roppant nagy terjedelmű hatáskörrel vannak felruházva, és sok mindent ölelnek fel működésük keretében, az ipar-ügyekkel csak kivételesen, vagy egyáltalában nem foglalkoznak.

Ez intézménynek hivatása volna, hogy azon területen, melyen működik, az összes társadalmi, gazdasági és közigazgatási élet minden ágazatával foglalkozzék; foglalkozik is mindezekkel, az ipart kivéve, mert ennek nem tulajdonít oly fontosságot, hogy érdemesnek találja reá az időt vesztegetni.

És a tisztelt miniszterelnök-belügyminiszter ur sem volt meglepődve azon bejelentésekkel, melyeket eddig a közigazgatási bizottságok hozzá terjesztettek. Irt tehát egy hosszú körlevelet hozzájuk és figyelmükbe ajánlja, hogy az egyöntetűség kedvéért is terjesszék ki figyelmüket mindenre és foglalják jelentéseikbe mindazt, a miről csak föltételezhetik, hogy a magasabb körök hivatalos figyelmét megérdemlik.

Sőt meg is jelöli azon kérdéseket, melyekről az egyes szakminiszterek számára referálniuk kell. Ezek a következők:

1. A belügyminiszterium számára: megyei-, városi-, községi ügyek, szegényügy, betegápolás, gyámsági- és gondnoksági ügyek, fegyelmi ügyek.

2. A pénzügyminiszterium számára: adóügyek.

3. A vallás és közoktatásügyi miniszterium számára: iskolázási ügyek.

4. Az igazságügyminiszterium számára: igazságszolgáltatási ügyek.

5. A közlekedési miniszterium számára: építészeti, vasúti és közlekedési ügyek.

6. A honvédelmi miniszterium számára: katonai ügyek.

7. A földmívelési, ipar és kereskedelmi miniszterium számára: a) vetések és termények állása, b) a gazdasági terményekre károsan ható elemi és rovarkárok (u. m. jég, árvizek, rovarok, egerek, rozsdák); c) az állat állomány állapota, járványok, legelők és jó apaállatok terjesztése; d) községi faiskolák állapota, gondozása, utmellékek és terméketlen terek befásítása; e) mezőrendőri viszonyok; f) erdőügyek; g) mezőgazdasági szakoktatás; h) gazdasági, kertészeti, méhészeti egyletek működése; i) a mezőgazdasági mozgalmakról általában; j) gazdasági munkásviszonyok, bérek, munkáskészhiány, stb. k) a métermérték ellenőrzése; l) posta, távirat és egyéb ügyek.

Tehát 12 pont alatt a földmívelés, ipar és kereskedelmi miniszternek egy egész esomó dologról kell jelentést tenni, csak az iparól nem?

És miért? Mért ignorálják az ipart azon közigazgatási bizottságok?

Erre megadhatjuk a feleletet, ha előbb tudjuk: mit czéloznak e közigazgatási bizottságok jelentései? Mért kell az egerekről, salátákról, jó apaállatokról minden félévben terjedelmes jelentést a szakminiszter elé terjeszteni?

Ezt megtudjuk a belügyminiszter ur körrendeletének egy passzusából, mely így hangzik:

„Az ekkép felsorolt tárgyak közül a közigazgatási bizottság könnyen ismerendi fel azokat, melyek állapotára nézve a kormány folytonos tájékozással óhajtana birni, s melyek mint: például a közbiztonság, közegészségügy, árvaadóügy stb. már kiváló s általános érdeküknél fogva minden egyes félévi jelentésben legalább általánosságban érintendők: míg az

elősorolt tárgyak többi része inkább csak a jelentés szerkesztésénél szolgálendő tájékozás végett említett meg s ezek csak esetről-esetre lennének a jelentésbe foglalandók, akkor, t. i. ha épen azon időszak alatt, melyre a jelentés terjed, ezen ügyek közül egy, vagy más tárgyra nézve **lényegesebb intézkedések**, vagy más említésre méltó észleletek tétettek volna.

E körrendelet ismét szaporítja azon szomorú tapasztalatainkat, hogy azon magas forum, mely legtöbb erővel rendelkezik az iparosügyek fölkarolására nézve, nem eléggé ismeri kötelességeit azokkal szemben. Midőn az egész országot átjárja az iparfejlés és pártolás jelszava, Magyarország miniszterelnökének nincs egy szava, melylyel azt a közigazgatási bizottságok figyelmébe ajánlja. Hiszen a mezei egerek, rovarok meg a saláták most fontosabb országos kérdéseket képviselnek és több tekintéllyel bírnak a miniszter előtt, mint az ipar . . .

Mit szóljunk ezzel szemben? Valjon az elkésredésnek és szégyennek méltóképen adjunk kifejezést? Vagy vegyük egyszerűen tudomásul, hogy a magyar kormány feje Magyarországon nem bír tudomással arról, hogy az ipar ügye felér a mezei egerek fontosságával?

Ez utóbbit választjuk. Azon vérmes reményekkel szemben, melyeket a mostani iparosszellem terjedése

közben táplálunk, vegyük tudomásul, hogy a belügyminiszter egy szóval sem ajánlja a közigazgatási bizottságok „kiváló” figyelmébe a magyar ipar ügyét.

Reméljük azonban, hogy a közigazgatási bizottságok saját intenciójukból ki fogják terjeszteni figyelmüket ezen legfontosabb érdekre; s a kormány nem késend azt azon gondoskodásban részesíteni, melyet az, mint nemzeti érdek, méltán megkívánhat.

CSARNOK.

A z i d ő j á r á s r ó l.

Az időjárás viszonyok igen közéről érdekelvén a g a nem lesz talán érdektelen azokról e helyen egyetmást elmondani.

Mindenek előtt tudnunk kell azt, hogy a z i d ő j á r á s kiválólag a szelek irányától függ, s hogy a mérsékelt égöv alatt két ellenkező irányú légáramlás, az egyenlítői nedves (délnyugati szél) és a sarki száraz (észak-keleti szél) légáramlás folytonos harcban áll egymással. Ha tehát valamely évben a sarki légáramlás vergődik tulnyomóan uralomra, a nyár forró, a tél pedig hideg, ha ellenben az egyenlítői légáramlat küzdte magát uralomra, az esetben a nyár hűvös, nedves, a tél pedig enyhe és havas. De leggyakoribb azon eset, hogy a két ellenkező irányú légáramlás egymással megosztozik az uralkodáson s forró nyárra enyhe tél, s hűvös nyárra viszont hideg tél következik.

Az igen enyhe tél azt eredményezi, hogy azon melegnek,

T Á R C S A

MAGÁNYBAN.



A hullámzó élet zajából,
E csendes bus magányba jöttem;
Talán itt elfeledve, tavol,
Lesz béke, nyugalom köröttem.
E szent magánynak néma csendje
Átfolyja majd, előnti lelkem,
S vigaszt csepegtet tán szívembe . . .
Hisz annyit csak megérdemeltem!

Mióta hord az életsajka
S csapkod a vadhullamu tajték:
Barmint küzdöttem vérzve rajta,
Nem értem el amit ohajték.
Fellengző vágyak és remények
Már nem gyulasztnak semmi nagyra;
Vágyak, remények nélkül élek,
Lemondva és magamra hagyva.

Pedig nekem is volt reményem,
A vágyak engem is emeltek,
Ah, én is csüggtem úgy a fényen,
Miként a többi ifju lelkek!

Repültem én is a magasban.
Csalt engem is a fényes eszme . . .
De a magast már odahagytam
Kiabrándulva, földre esve . . .

Sebeim némán, csendbe, hordom;
Nem zugolódom . . . Hát miért is? . . .
Türöm békén megadva sorsom,
S elengedem a pályabért is . . .
Csak e magány, nyugalma, csendje
Boruljon rám, mint édes álom;
Miért szívem oly rég esenge:
A boldogságot . . . feltalálom.

DENGI JÁNOS.

A szarvasi vásár.

Rajz.

Sokkal hangzatosabb czímet adtam volna cikkemnek, ha annak élére a turi vásárt írom. A turi vásár széles ez alföldön nevezetes; össze szokott ott seregleni rengeteg sok népség, a Jászság, a kis és nagy Kunság, a sárréti gazda, a kőbányai kupecz, a zarándi jarmos oláh, meg a szentesi cigánylócsiszár; megtalálhatjuk ott épen egy a

melyet a tavaszi nap a földre sugároz, csak igen csekély része fordítatik a talajnak felengesztelésére, s a jég felolvasztására, minthogy nagy jégtömegek nem képződtek s a fagy nem hatott mélyen a talajba, ennek következtében a talaj és levegő igen hamar felmelegszik, s a növényzet korán felébred téli álmából. Tekintetbe kell azonban venni, hogy ugyanekkor más vidékeken szigorú tél uralkodott, mely hatalmas jégtömegeket képezett, mélyen behatott a talajba, s ennek következtében tavasszal a nap melegére hosszabb ideig a jégnek s a fagyos talajnak felengesztelésére van szükség, és így az a levegő hőmérsékének emeléséhez alig járulhat. A két vidék között tehát lassankint tetemes hőmérséki különbség jó létre s a melegebb vidéknek kiterjedt levegője le fog folyni a hidegebb vidék felé, itt a légnomást fokozza, minek következtében viszont aztán a hidegebb vidék sűrűbb levegője is átnyomul a melegebb vidékre, a hőmérséket hirtelen lehűti s a szépen megindult korai tenyészetet elöli. — Ez az oka tehát a miért az enyhe telet gyakran hideg tavasz követi s nevezetesen, hogy enyhe tél után a melegebb napokkal beköszöntő tavasz folytán állandó hideg időre számíthatunk, mely a vetésekben, főleg oly vidékeken, melyek észak s kelet felé nem állanak magas hegyek oltalma alatt — nagy károkat okoznak. Igen helyes tehát azon gazdai hit, hogy minél inkább kiadja a tél mérget, annál kevésbé lehet félni a késői fagyoktól. A januári és februári szép időt tehát nem igen szeretik a gazdák, míg a hideg után következő meleg márciusnak méltán örvendenek, miután akkor a hidegsarkí légáramlástól nem igen lehet többé tartaniok.

Tökéletesen helyes vélemény továbbá az is, hogy a forró égőv nagy esőzése a mi időjárásunkra is befolyással vannak, a menyinyiben a délnyugoti szelek ezen időben nagymennyiségű vízpárát hoznak onnét magukkal s a mi szélességi fokaink alatt szintén heves esőzéseket eredményeznek, melyek

kunhalasi sziklás kocsit, valamint hogy nem hiányzik a lip-tói tótnak fazekakkal dusan megrakott óriás szekere. Szóval a turi vásár, vagy (mint Erdélyben helyesen nevezik) sokadalom, igen élénk és tarka képet nyújt, ahol is a legjellemzetesebb vásári alakokkal találkozunk az ember. Ha festő volnék, el nem mulasztanám a turi vásárról skizzet venni: bizonyára nagyon hatásos volna.

Csodálatos, hogy habár mi tőszomszédságában vagyunk Mezőturnak, a mi vásáraink amához képest mégis oly kicsinyek és zajtalanok. Ennek oka főleg az itt uralkodó példás rend és tót lakosságunk szelid és komoly magatartásában rejlik, meg azután, mi egy kissé kívül is esünk a kereskedelmi forgalom gyújtóján.

Hanem azért található ám a mi vásárunkban is sok érdekes vásári jelenség, nem valami speczialisan jellemző ugyan, mint a magyar alföldi városok vásárai, hanem igenis a vásárok közös vonása, a zajló nép tarka csoportja, az alkuvás érdekes epizodjai és a vásári élvezetek temérdek látványosságai.

Nézzük először is a marhavásárt!

Érdekes kirakat. A jómódú paraszt gazdának széles szárú tagos ökrei kiérdemült higgadtsággal ácsorognak egy helyben, és jóízűen kérődznek.

Emitt egy zsiros gubába burkolt atyafi állodgál, a gubáján szégyenkező lekopott tulipantok, valamint a szájába dugott veres kurtaszárú pipa nyilván elárulják a tiszaföldvári vidéket. Az atyafi kiálló szemekkel mereven bámul a vásári tarkavilágba, a kötőfékszárnál fogvatartván kezűgynél egy jól megtermett tehenet; szóval várja a szerencsét. Egyszerre egy nagyhasu, rókaprémcs bundába öltözött

a nyári napéj-egyen ideje körül szoktak fellépni. Ha tehát ezen rendes napéjegyeni nyári esőzések, már június elején s mindjárt országos esőzések jellegével lépnek fel, hosszú esőzésre lehet számítani, mely a júniusi napéjegyeni idején tulra is ki nyulik. Ezért jósol a gazda 40 napi esőt, ha Medard napján (Jun. 8.) esik.

A reggeli eső rendszeren nem tartós, mert napközben a szél a fellegeteket ismét elhajtja, vagy pedig a nap melege oszlatja szét. Az esteli eső ellenben rendszeren tartós, mert a levegőnek éjen át történő lehülése, a csapadékok képződését még elősegíti.

A szivárvány naplementekor rövid, reggel ellenben tartós esőt jelent. Ennek oka abban rejlik, hogy Európában az esőt a nyugoti (délnyugoti) szelek hozzák, ha tehát szivárvány este mutatkozik, vagyis a keleti égen látható, az esetben az ég nyugot felé derült és így az eső valószínűtlen, ellenkezőleg áll a dolog, ha reggel, vagyis a nyugoti égen látjuk a szivárványt, a mi csak akkor lehetséges, ha nyugat felé már esőfelhők borítják az eget.

Ha egy hétig tartó déli szél mellett az idő szép marad, tartós szárazságra lehet következtetni. Az északi szélnek dél felé való fordulása rendszeren eső nélkül történik, ha ellenben a déli szelet északnyugati váltja fel, rendszeren esőt várhatunk.

A holdnak már a legrégibb idő óta nagy befolyást tulajdonítottak az emberek az időjárásra. Az újabb kor észleletei azt bizonyítják, hogy a hold befolyást gyakorol ugyan a légsúlymértő (Barometrum) állására, az eső mennyiségére, a szé irányára, a levegő hőmérsékletére s a légkör derültségére ezen befolyás azonban igen csekély. A Párisban, Tübingában s Karlsruhéban évek során át folytatott észleletek azt bizonyítják, hogy a csapadékok száma legnagyobb holdtöltekor, vagy a második nyolcad ideje alatt, az utolsó negyed vagyis negyedik nyolcad alatt ellenben legkisebb.

urféle ember vastag nádbotjával nagyot üt a tehén farára; a jól táplált zsiros arc és poczak világosan a marhakupeczre vallanak.

„Hát ennek a gyalázatos tehénnek mi volna az utolsó ára?”

„Ha gyalázatos — hát ne háborgassa az ur; másképen 80 forintokért vesztegelem.”

„No tudja mit kee — ne sokat tereferéljünk, hadd legyen hát 70 pengő.”

„Nincs olyan! 70 pengőért nem vesztegetünk ilyen fáin jószágot.”

„Vigye a manó hát — tartsa kee ide a terenyit!”

(A kupecz kövér markával nagyot csap a bátyó munkától kérges, száraz tenyerébe.)

„Hadd legyék hát 75 forint — nem csúfolom az árát.”

„Ne hetvenkedjék már az ur — nem 75-öt mondtam én, ha nyolczvanat.”

„Ejnye de akaratos kee, meglássa rajta vész.”

„Én bánom azt uram.”

„No látom má, hogy vastagnyakú kálvinyista kee.”

Még egyszer nagyot csap a kupecz az atyafi markába és elővesz a gombos mellény belső z-ebéből egy használatból zsiros nagy bugyillarist, amelyből temérdek bankó közül 8 darab tizest szed elő és a bátyó markába nyomja, aki még vagy háromszor megolvassa azt és egyenként a nap felé tart minden darabot, hogy nem hamisak e vajjon.

Csak, miután ebbeli aggodalmi tökéletesen eloszlottak, huzza ki a csizma szarából a piros bojtos kendőt, a melybe gondosan belekötve az összeget, ismét beledugja azt a bal-lábon lévő csizma hüvelyébe és ballag tovább, hogy a Csakó

Az állatok, melyek folytonosan a szabadban tartózkodnak, azon légköri változásokat, melyek után más idő szokott következni, igen korán észreveszik, viszont némely állatok bizonyos időváltozások alkalmával, táplálékukat egyik helyen könnyebben feltalálják, mint a másikon: ennek folytán az állatok viseletéből gyakran következtetéseket vonhatunk, a bekövetkezendő időváltozás minőségére. Így például a pókok eső előtt elbujnak, hálóikat nem foltozzák ki, és zsákmányukat mohón felfalják. — A bányák eső előtt szokatlan módon ugrándoznak, öklelődznek, a szarvasmarha bögve szalad a legelőről az istállóba, az igás ökrök fejüket feltartják, s kitágult orrlyukakkal szaglálódznak, a méhek kaptáraikban maradnak, a sertések nyugtalanul futkosnak, a macskák mosdának, a kutyák lusták, álmosak, a tyúkok a porban nyugtalanul kaparásznak, a kakasok estve, reggel többet kukorikolnak, a ludak, s kacsák nagy lármával vízbe szaladnak és a legyek igen mérgesen csipnek.

Szép időt lehet várni, ha a pacsirták magasan repülnek, a méhek messze elszállanak, s ha a vadludak, darvak, golyák seregei vonulnak át a láthatáron.

Ha a levegő nedves és így esőt lehet várni, a rovarok, p. o. a szúnyogok a legalsó, legmelegebb s legszárazabb légrétegben repdesnek, s ennek megfelelőleg a fecskék, melyek ezen rovarokból táplálkoznak, szintén igen alant szállanak, szárnyaikkal gyakran egész a vízfelületet surolják.

A költöző madarak korai megjelenését rendszeren jó idő hírnökeinek szoktuk tartani, miután ezen madarak a felső meleg légáramlások irányát követik és így reményleni lehet, hogy ezen meleg légréteg lassankint lejjebb ereszkedik, s a földet s levegőt felmelegíti. A költöző madarak elvonulása viszont arra mutat, hogy az északi tájékon, a honnét azok jönnek, a hőmérsék tetemesen alább szállott s csakhamar délebb fekvésű vidékekre is el fog terjedni.

helyett, aki nagyon megvénült már, ifjabb nemzedéket vezessen haza istállójába. A Csákó baltomporára pedig szurtos hajcsárok kulimászszal rettenetes nagy W. W-t (bizonyára Wavricsek Wenzel) pingálnak és elhajtják a többi áldozatok falkájába, a melyeket Turon még az éjjel vasutra helyeznek és visznek Pestre, Bécsbe, ahol is valami sörházban jól meghizlalva, tovább ragadja őket a gőzkocsi, festői tájakon keresztül egészen Párisig; ott azután a Csákó magyar mezőkön fejlett tagjaiból valami Grande Hotelben a jóévtágyú francziák izletes és drága boeuf á la made-ot, vagy fillain de boeuf-öt csinálnak.

Emitt egy másik csoport.

Palkó gazda egy apró füstös nyakú marhára alkuszik, elhozta magával az anyjukot is. Jól megnézik a tehenet tőviről, hegyiről, megkérdezik a turkevei gazdától, hogy hány esztendő, jó fejős-e, hát az anyja milyen vót?

Anyjuk még azt is megteszi, hogy a markába néhány csepp tejet fej, megtudandó, ha nem ritka-e teje.

„Szörnyű jó tehen az bátyám, olyan szelid, mint a bány, csak hogy most esett egy kicsit, se evett, se ivott tegnap óta; rossz mező volt arra mifelénk, osztán meg nem is valami hányt vetett emberé; Sáska István az én becsüles nevem, ha Turkevibe jönnek keetek, el ne kerüljék a házamat, ott a felső-soron van a házam, minden csöpp gyerek megmutatja“ stb. Apjuk és anyjuk csendesen összesugnak, százszor is megnézik még a jószágot elől hátul. Bizony nem csuda, sok verejtéket letöröl arczárul a szegény ember addig, a míg 45 uj forintot összerak, meg osztán annak a füstösnek 5 apró gyereket kell ám eltartani.

Az időjárás változásai a növényekre is befolyással vannak s némely növényeken az időváltozás beköszöntése előtt különös tünetek mutatkoznak. Így a lóhere eső előtt felgyenesedik, a tyukbegy (Anagallis arvensis) szirmai pedig összehajolnak, ugyanezt lehet tapasztalni a tyukhúron (Alesine media) s a szulákon (folyóka — convolvulus arvensis), valamint a kerti Calendulán is.

A köveknek, sónak, vasnak ugynevezett izzadása a levegő nedvességét jelzi, tehát leggyakrabban előhírnöke az esőnek. Hasonlóképen az eső előjele gyanánt lehet tekinteni azt is, ha a posványok szokatlanul bűzölnek, valamint azon tünetment is, hogy a harangszó, a vizek zúgása s az állatok lármája a szokottnál messzebb elhallatszik.

H I R E K.

— **Vasutunk** építkezése szépen halad, miről legújabb bizonyosságot nyújthat az a körülmény, miszerint már néhány nap óta mozdonyok zakatolása élénkíti a vonalat, a mennyiben a kavicsvonatok és ezzel egyidejűleg a kavicsolási munkálatok is megindultak a túri részen. Az új pálya részére, a tiszavidéki vasut két egészen új s a szarvasi vasut gyengébb vágányszerkezetéhez képest a főpályák által használtaknál sokkal kisebb mozdonyt készítettet. A nép jóízű humora már is elkeresztelte őket „gyerek-gőzösöknek“ s a nép elnevezése többnyire jellemző szokott lenni. Annyi bizonyos, hogy ezen „gyerek-gőzösök“ úgy szerkezetüket, mint a munka kivitelét illetőleg gyönyörűen készítvék. A földmunkálatok legnagyobb-részt befejezvék, s ami még hiányzik belőlük, e hó végéig mindenesetre elkészül az is. A vágány körülbelül 10 kilométerre van lefektetve, az épületnek pedig majdnem mindannyija felépült már, s ez idő szerint csakis pótmunkálatok vé-

„Osztán, hogy nevezik?“ kérdi az asszony.

„Dajkának híjjuk biz mink az áldott jószágot.“

Nagyon jó neve van, gondolja anyjuk, még egyszer körültekintik a füstöst és azután nagy fohással, kívánnak sok szerencsét az eladó gazdának, aki visszakívánja azt hasonló képen.

Erre anyjuk felemeli a felső szoknyát, azután még egyet, majd még kettőt és az utolsóelőttinek zsebéből félrefordulva szemérmesen, kivesz egy viseltes kendőt, abba van gyöngyölgetve egy szurtos régi harisnya, amelynek méhe a kincset rejti magában. Egy élelmes leány ott terem iziben és jó vásárt kívánva, váltig kínálhatja áldomással a feleket. Gazd uram huz is nagyot a karczósól és ingujjával tisztességesen megtörülve a korsó száját — oda nyújtja azt apjuknak, az is jót húz a löréből! Azután elhajtják a füstöst a szarka-tanyára, ahol az apró nép bizonyára nagy riadallal fogadja az új családtagot.

Kukoriczát szakajtóban csörget az asszony és egész csürhe disznó szalad visitozva a családtagok után és csak akkor viszik észre csalódásukat, mikor koppan az álluk, mert a gazda-asszony rájuk csapja az ólajtót. Többet ésszel, mint erővel.

A lóvásár is érdekes. A more rettenetesen dicséri a tálost; olyan tüzesnek mondja, hogy ha ráül a gazda, hát kiragadja a világból.

„Osztán akkor hováviszi?“ kérdik a körülállók?

„Hát bizonyosan Terekországba.“

Biz igaz, mert a szegény törököket csakugyan ki akarják tagadni ha nem is a világból, de legalább Európából! Emitt lovakat próbálnak; nem akar indítani a kesely,

geztetnek rajtuk. Ha a Körös hidja jövő hó közepéig elkészül mi — kedvező időjárás mellett — remélhető is, úgy az új vasutvonal még november havában forgalomképesé lesz téve. Kapcsolatban ezzel említhetjük, hogy a tiszavidéki vasúttársulat igazgatósága legközelebb tartott ülésében elhatározta, hogy a mezőturi indóház közös használatáért a mezőtúr-szarvasi vasut számláját csakis évi 1200 forinttal fogja terhelni, a mely összeg — szemben a közös indóházak használatáért más vasutak s különösen maga a tiszai vasut által vett bérösszegekkel — valóban igen mérsékeltnek mondható. Egyúttal megemlítjük azt is, hogy a mezőtúr-szarvasi forgalom fejlesztése érdekében a tiszai vasut 15 krajczárban készül megállapítani az utasok legolcsóbb menetdíját az egész nevezett több, mint 2 mért-földnyi vonalon, mi az eddig szedett egységárhoz képest szintén jelentékeny csökkenést képvisel.

— **Vasvillával** kereste a bolhát a szent-andrási ember az utcán levő mocsárban. Nagy feltűnést okozott az utcán járó-kellőknek Szilágyi István szentandrási lakosnak a ref. templomtól a tized kút felé vezető út mocsárjában — csak nem fél napon át — vasvillával tett keresgélese. Ha bárki kérdezte tőle mit keres? „B o l h á t” lón a feletet. Az ott elmenők csodálkozással teltek el a különös fele eten, nem képzelve azt, hogy vasvillával lehessen a mocsárban bolhát keresni, pedig az illető bolhakeresőnek tökéletes igaza volt, mert a borsotút ott vonszoltatva keresztül, az beledőlt a sárba, s a borsotúnak bolha nevű részét vesztelte el s azt kereste. Ez is egy adat arra nézve, hogy mily kívánatos lett volna, ha a községi előjárók e botrányt okozó s a közlekedést megakadályozó mocsár fészket nem türik meg a község egyik leglátogatottabb utcáján. (Z. K.)

— **Békésmegye** közigazgatási bizottságának egy határozata szerint, az 1880. évi közmunka összeírás, a megye valamennyi községében még a folyó évi decz. 25. napjáig fog

amire a cigány azt mondja, hogy jó lu az, csak egy kicsit affectál, a másik is jó (amelyik meg nem akar balra kanyarodni) — csakhogy egy kicsit szeszélyes. Körül tarka világ, hangos dicsekvés és ócsárlás, káromkodás, zagyva láрма!

Emitt a laczikonyhák! Sистерgő zsirban illatos peesenyedarábok pirulnak, egyik-másik vásáros ember a kezébe vesz egy darabot, jól megnézi, nem tetszik neki és a korcsmárosné nagy perelése daczára visszateszi. Emitt három cigány fül-sértő hangokat huz a kopott hegedűből. A Varjú Jóska mulatozik ott, az a híres legény, aki félév alatt elpredálta egész apai jussát és most utolsó darab marháját adva el, annak az árát is elmulatja.

Van is nézője elég, kíváncsi leányzók, akik szemérmesen fogják a kötőt a szájuk elé és érdemes bátyók, akik váltig csóválják a fejüket a nagy könnyelműségen. „Huzzad Náci — mulassunk; csak egyszer él az ember!” Milyen nagy életigazság.

Varjú Jóska szilajúl körültekint a szép publicumon, aztán nagyot csapva a bal csizmaszárára, összeüti bokáját és járja vadul lihegve a kopogósat. Majd nagyokat kurjant és rekedten danolja, hogy

„Van még egy rongyos forintom
Még az éjjel neki szánom.”

Hogy kinek és hogyan azt már nem mondja. Kinek mi gondja arra! A vásár többi részletét hagyjuk jövőre.

Bácskay Albert.

eszközöltetni. Az összeírás e folyó évi deczember hó 25-től egész 1880. évi január hó 7-ig minden községben netaláni felszólamlás végett közszemlére fog kitétetni.

— **Békésmegye** bizottsága határozatilag kimondta, miszerint jövőben a megyei utak tatarozásánál a saraboló rendszer fog alkalmaztatni, s minthogy a közmunkaerő megváltása úgy az egyes polgárokra, mint a megyére nézve előnyösebb a természetes leszolgáltatásnál, ezen indokokból a közmunka erő mindenki által megváltandó. A váltási árak a jelen viszonyokhoz mérten ép úgy mint az 1879. évben egy kézi nap után 40 kr., egy ígás nap után 1 frt 20 krban szabattott meg.

— **Gyuláról** írják, hogy az illetékszabási hivatal mielőbb oda tétetik át Makóról. Gyula városa 1000 frtot szavazott meg az új hivatal lakbérének fedezésére,

— **Gyomán** a megürült községi orvosi állomásra ideiglenesen Dr. Széll Lajos ur, a „Közegészségi Lapok” volt kitűnő szerkesztője, ki utóbb Biharban a telegdi járás körorvosa volt, helyesített. Reméljük, hogy a jeles erőt, mely Gyomára s megyékre nézve is valódi nyere-égnek mondható, akár mint orvos, akár mint társadalmi tényező: Gyoma városa megválasztandja orvosáa.

— **A szarvasi** kir. járásbiróságnál megürült joggyakor-noki állomásra Pokorni László ügyvédjelölt ur nevezetett ki.

— **Megölte** az anyósát, bizonyos Haliczki János nevű szarvasi földmives s tartalékos honvéd-huszár, ki a Betlehem városrészben régebben ismeretes, durva és veszekedő modoráról. A véres eset vasárnap este, f. hó 19-én történt. Haliczki este családjá körébe kissé ittasan hazatérvén, vaosorát követelt, s midőn csak kenyeret adtak elébe, szidni kezdé nejét és velük lakó anyósát. A válaszszaal ezek sem voltak adó ak, s így csakhamar veszekedéssé nőtte ki magát a feleségetés, s Haliczki olyannyira felbőszült, hogy amint anyósa a konyhára kifordult, utána szaladt, s a kezében levő nagy, éles kést annak baloldalába a bordák közé döfte, minek folytán a nő eszméletlenül rogyott össze, s pár percz mulva meghalt. Haliczki a büntudat súlya s az összezsúródult szomszédság lármája folytán eltávozott hazulról a halásztelki gátak felé, s ott párszor mellbe szúrta magát a még mindig nála levő késsel; de meggon-dolva a dolgot, felhagyott az öngyilkossági szándékkal s reggel felé haza ment. Midőn egyik szomszédja arról értesítette, hogy már keresik a pandurok, saját szántából felment a járásbiróság elé s feljelenté embertelen tettét, minek folytán vizsgálati fogságba helyeztetett, honnan közelébb a b.-gyulai központi börtönbe, s illetve a bünyfenítő törvényszék elé fog kísértetni.

— **A b.-csabai népbank** idei 3/4 évi forgalma öszvesen 1,777,894 frt 29 kr volt; 67,670 frt 80 krral több, mint a tavali 3/4 évi forgalom.

— **Járdáink** annyira el vannak hanyagolva, hogy esős időben biztosan alig lehet járni rajtuk. A járdákat mindenfelé vastag földréteg borítja, mely esőben előbb veszélyesen síkossá, majd sártengerré válik, úgy hogy szinte visszakívánja a gyalogló a régi jó pallókat. E kalamitáson változtatni valóban ideje lenne már azzal, hogy a járdák naponként tisztítatnának. Erélyes intézkedést várunk e részben.

— **Békésen** Dr. Hajnal István ur a községi orvosi állomásról leköszönvén, helyébe orvosul Dr. Frey Lipót ur választott meg.

— **Beliczey** István főispán ur a kisbirtokosok országos földhitelintézetének f. hó 19-én tartott közgyűlésen igazgató taggá választott meg.

— **Palló hiány.** A selyem utcán, az ugynevezett papikert mellett, a pallók teljesen hiányzanak, minek folytán ez

utca lakossága térdig érő sárban kénytelen e helyen czip-latni. Elvárjuk az illetékes közegektől, miszerint e kellemetlen hiányon nyomban segíteni fog, amaz utca lakosságának jogos kívánalma szerint

— **Szarvason** adták fel a következő című levelet: „ez za levél Dukál Török-Szentmiklósba Witéz Pistának Felesége B. Mária Pápista.“

— **Kassáról** írják lapunknak, hogy a Krecsányi-féle szintársulat e hó elején „Magdolnával“ nyitotta meg a teli saiont, s eleintén folytonosan telt ház előtt játszott a társulat. Ujabban azonban az érdeklődés csökkent, hihetőleg a folytonos kedvezőtlen időjárás miatt. A társulat, — mely a mult hóban nálunk tetszés között működött — ujabban 13 taggal szaporodott, kik közül említésre méltók a drámai szakban Szacsvay Imre, Boér Emma, Szeles József; a vígjátékokban Kőmives Imre és Kővesi gyula, s az operetteben: Kantay Teréz. — A derék szintársulatnak sikert kívánunk, annyi-val is inkább, mert Kassán, s általában a felvidéken nemzeti missiója van a magyar színészetnek.

Rövid hírek.

Az inség sárosmegyében már érezhetően nyilvánul; csak negyven falu bír a jövő termésig eltengődni; 340 pedig már segélyre szorúl. — **Szolnokon** állandó színházak akarnak építeni, e célból már a megalakult színügyi bizottság gyűléseket rendez. — **Debreczenben** nagy mérvben grassál a toroklob és hólyagos himlő, e miatt az összes iskolák még folyton zárva vannak. — **Versezen** 121 faju szőlőt állítottak ki közelebb. — **Hátszegvidéken** az öszön már 19 medvét ejtettek el. **Fehértemplomon** nagyobb mérvű földrengést éreztek nemrég mely miatt az ottani magyar iskola is oly repedéseket szenvedett, hogy közbiztonsági szempontból be kellett zárni. **An-várad** szüretnek vége fele járnak, de a beállott esős idő igen megnehezíté a végbefejezést, ugy hogy e miatt csaknem lehetetlené vált a megpuhult hegyi utakon a must szállítása. A termés mindazáltal a legtöbb vá-rakozást is felülmulta. **A philoxera** N.-Károly vidékén is kezd mutatkozni, mely miatt a kormány a venyigére itt is elrendelte a határozást. — **A farkasok** Máramarosban annyira elszaporodtak, hogy már fnyes nappal is betolakodnak a falvakba. — **Nagy hó** esés volt N.-Szebenben már f. hó 10-én, melynek következtében ott egészen be is állott a tél. — **A szentjób**bi erdőségben ugyanesak pusztítják a fákat, — ugyanis már augusztus hóban megkezdtek a favágást. — **A gyoma**i ref. templomot vasrácsosattal veszik körül s sétakertté alakítják. — **A roncsoló** toroklob B. Csabán is mutatkozott már, s egy áldozatot el is ragadott. — **Mesterségesen** szárított és aszalt gyümölcsöt készítenek Keszthelyen, ezenkívül kitünő minőségű gyümölessajtot.

IRODALOM,

— **Beküldetett** hozzánk a következő füzetes vállalat 15. füzete: „A magyar szabadságharc története 1848-49-ben“. Irtá Vargyas Endre, másolik javított és bővített kiadás. A mű méltó arra, hogy minden magyar család olvasó asztalán ott legyen. Minden füzet szép képekkel van díszítve, s ezenkívül csekély utánfizetés mellett a megrendelők két színnyomatú képet is kapnak. Egy-egy füzet ára csak 20 kr. Megrendelhető Méhner Vilmos kiadónál Budapesten, Kalap-utca 4. sz. a. s Szarvason Nyácsik Soma kereskedőnél.

— **Vettük** a „Vasárnapi Ujság“ s a „Világ Krónika“

című hetilapok október 19-ki számát. A „Vasárnapi Ujság“ tartalma a következő: Dobos János (képpel). Erdőben (költ.) Kósa Endrétől. A szegény asszony, fantastikus elbeszélés Dosz-jevszky Tódor után oroszból: Csopey László. Leányfalva, (képekkel). Őszi tárcza nyári helyről, Feszti Árpádtól. A Bounti lázadói, (képekkel). A gyöngyösi kávé (képpel) Hermann Ottótól. Egy hid áttolása (képpel). Múlovarok. A Grünwald melletti útközet, Matejkó festménye. Egyveleg, hírek. — A „Világ Krónika“ hosszabb cikket szentel a „Rémuralom napjaiból“ ezimel szabadságharcunk első vértanuinak, gr. Batthyány, B. Perényi Zs., herceg Voronieczky és B. Jeszenák arczképeinek közlése mellett. Ajánljuk mindkét beces folyóiratot a nagy közönség figyelmébe. A „Vasárnapi Ujság“ előfizetési ára a „Világ Krónikával“ együtt 10 frt egy évre; e nélkül 8 frt. Az előfizetési pénzek a kiadóhivatalba, Budapest, Franklintársulat, intézendők.

TARKASÁGOK.

Hol született Schiller.

Schiller költeményeiről folyt a beszéd. A hölgyeknek egyike fölveti a kérdést, hogy vajjon hol is született Schiller.

„De édesem“, — felel rá barátnéja, „hát nem olvastad még azon ismert költeményét melyben azt mondja: „Én is Arkádiában születtem!“

A templomból az esküvőről jön ki a nászmenet.

Midőn haza ér, Jancsi bácsi, a menyasszony tanuja, kenetteljes hangon megszólal.

— Hiaba, komoly dolog ez a házasság! Te és Mariska hugom, az oltár előtt egész testedben reszkettél, s alig lehetett a szavadat meghaláni.

„Mit akar bácsi?“ kiált fel Mariska, ki már teljesen visszanyerte vidámságát. „Először esett ez meg rajtam, — máskor majd hangosabban felelek a papnak“

Scribe és munkatársa.

A szellemes francia vígjátékíró egy izben oly férfiban talált emberére, a kiről ő azt legkevésbé sem tétélezte volna fel.

Egy gazdag gyáros felkérte ugyanis, hogy egyik darbjának czime alatt nevezze meg őt, mint munkatársát, a miért viszonzásul ő fogja az előadás költségeit fedezni a nélkül, hogy a jövedelem légszekélyebb részére is igényt tartana; csupán a megtiszteltetésre vágyik.

— Az érzékeny Scribe erre azt felelte: hogy ló és számár nem illenek össze egy járomba; mire a gyáros ek-kép válaszolt vissza:

— De mily jogon nevez ön engem lónak?

— „Egy kicsit rágós volt!“

A fiatal unokaöcs gazdag nagybátyának ezüst menyegzőjére egy pompás papagajt küldött ajándékba, mely neki 300 frtjába került. Három hét múlva találkozik vele az utcán és már messziről rá kiált:

„No, kedves nagybátyám, hogy tetszett önnek a madár!“ Nagybátya (vállat vonva): „Hm! hm! Egy kicsit rágós volt biz az!“ Unokaöcs (elborzodva): „Micsoda? Az isten szerelméért, csak nem ette meg nagybátyám a papagályt, a mely nekem 300 forintomba került?“ Nagybátya: „Már hogy ne

ettem volna! Ugyan mit csinálnék én egyebet egy madárral? Unokaöcs: „Szent könyörületesség! hisz a szegény papagály három nyelvet beszélt.” Nagybátya: „Furcsa. Akkor hát métt nem szolt?”

— Z s i b á r u s n á l. „No nem csinálunk ma semmiféle geschäftecskét? Nem vesz valamit?” — Pór: „Én? nem — nincs szükségem semmire. — Ilyen kofferra se? Nézze meg csak ezt a szép koffert.” — „Egy koffert? mit csináljak én a kofferral?” — „Mit, hát a ruháját tegye bele?” — „Nem lenne rossz. Én meg azalatt csupaszon szaladgáljak?”

Egy favágónak neje hat éves fiának megrándult csuklóját pálinkával mosogatta, s azt mondta, hogy ez a legjobb a rándulásra. A fiu gondolkozva nézett anyjára és kérdezé: „Anyám, apánk is megrándította a torkát?”

O l c s ó h a n g v e r s e n y. Egy vendéglős felsőmagyarország egyik városkájában azon kérdést intézte egy pesti dalegylethez, mennyibe kerülne, ha az egylet oda jönne és ott egy hangversenyt rendezne. A karmester felelete ez volt: „Mindenesetre kevesebbe kerülne, ha a várost fel hozná Pestre.”

X. u r n a k reményteljes fia van. Alig husz esztendő az istenadta, s máris egyik leghírhedtebb korhelye a városnak.

— Halálra akarsz szomorítani? kérdi egyszer fiától ér zékeny hangon. Meg akarsz ölni? Akkor tedd inkább egyszerre! Fogd ezt és ölj meg!

Azzal kivesz egy revolvert asztalfiókjából s oda nyújtja fiának.

Ez megnézi a fegyvert, kiveszi apja kezéből s a gyöngéd fiu szeretet hangján mondja:

— Megér harmincz frintot . . . nekem adod?

Rossz előjel. „Gondolja csak mi történt velem” — beszéli nemrég egy babonás vén szüz szomszédjának, — „a patkányok ma éjjel megrágták a cipőmet. Ez bizonyára rossz omen.” — „Oh azon ne bánkodjék Sára kisasszony.” — felelte a szomszéd — „az igen természetes dolog. Már az más lenne, ha a kegyed cipői faltak volna fel a patkányokat.”

— Biró, az ítéletet kihirdetve: „Vádlott, bizonyítékok elégtelensége folytán az óralopás vádjá alól felmentetik.”

— Vádlott, súgva védő-ügyvédéhez: „ügyvéd úr: most már viselhetem?” . . .

Biró az eskümintát előmondva: „Esküszöm . . .” Tanú: „Én is” . . .

Szemfájós volt az ember. Orvoshoz ment tanácsért.

— Ne igyék annyit, barátom. Tanácsolá az orvos.

— De hiszen — felelé — én nem reszkirozom az egész házat a két ablakért.

— Törvényszéki jelenet. Délnémetországban egy törvényszéki tárgyalás alkalmával a következő párbeszéd letkezett. Elnök: Hogy lehet egy férj oly durva, hogy tányért hajít felesége fejébe? Vádlott: Nagyságos elnök ur ismeri a feleségemet? Elnök: Nincs szerencsém. Vádlott: Akkor hát ne kotyogjon.

A várt gutaütés. „A szavak tanulmánya” című művéről kitűnően ismert Dublini érsek igen gyenge ember volt s évek óta tartott a gutaütéstől. Irland helytartója által egy alkalommal adott lakomán Abercon herceg-

nő mellé jutott a főpap az asztalnál. Az ebéd alatt mindenki rémületére felállt az érsek, és siri hangon azt monja: „Megtörtént — megtörtént!” — „Mi történt?” kiáltá egy tuczat hang. — „A mire husz év óta várok — a gutaütés. Már husz percz óta csipkedem magamat és azt veszem észre, hogy egészen érzéketlen vagyok.” — „Engedjen meg érsek ur,” mondja reá a hercegnő mosolyogva, „de ön engemet csipkedett!”

Szerkesztői üzenet.

— F. A. Budapest. A lakhely változtatás már a levél vétele előtt figyelembe lett véve. Várunk valamit a rég pihenő tollból.

— H a l m a y J. Az ujonnan küldött dolgozatok sem válnak be. Kiséretek ezek mind, távol a művészi alkotástól. A novella kéziratát személyesen, vagy megbízottja által kiadóhivatalunkban átveheti.

Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos: SIPOS SOMA.

Hirdetés.

Főzlet és központi iroda: IV. váci-utca 14. sz. „Peking városához.”

F i ó k o k :

IV. kerület, kigyó-tér,
„A theanóvényhez.”

VII. ker. király-utca 17. sz.
„Moszkva városához.”

Dietrich és Gottschlig

oszt. cs. kir. és magyar kir. udvari thea- és rum-kereskedésük
Budapesten,

ajánlja téli évadra dúsán felszerelt raktárából közvetlenül importált

Chinaí Thea

(legújabb 1879—80-diki termés.)

	K ü l ö n ö s e n :	frttól	frtig.
Congó legfinomabb	1/2 kilója	2 —	3. —
Souchong	„	3 —	5. —
Orosz családí thea	„	3 —	4. —
Fekete orosz karaván thea	„	5 —	12. —
Fekete karaván virág s thea	„	5 —	6. —
Pecoo virág s thea legfinomabb	„	4. —	6. —
Orosz karaván virág s thea	„	6 50	12. —
Udvari thea vegyíték	„	12. —	—
Victoria thea-vegyíték	„	8. —	—
Király thea-vegyíték	„	6. —	—
Moszkvai thea-vegyíték	„	5. —	—
Cs. szár thea-vegyíték	„	4. —	—
Mandarin thea-vegyíték	„	3. —	—

Ugyanezen fajták csomagokban és díszes chinaí szelencékben is kaphatók.

Kereskedőknek megfelelő engedmény.

Kereskedőknek megfelelő engedmény.

Jamaica-Rum

legfinomabb fajták, közvetlenül importálva.

1 sz. nagy üveg barna (1/2 pint)	2 frt 20 kr
1 „ közép „ „ (1 meszely)	1 „ 10 „
1 „ kis „ „ (1/2 meszely)	— „ 56 „
2 „ nagy „ „ (1/2 pint)	1 „ 50 „
2 „ közép „ „ (1 meszely)	— „ 75 „
2 „ kis „ „ (1/2 meszely)	— „ 40 „
3 „ nagy „ „ (1/2 pint)	1 „ 20 „
3 „ közép „ „ (1 meszely)	— „ 60 „
3 „ kis „ „ (1/2 meszely)	— „ 30 „
4 „ nagy „ „ (1 pint)	1 „ 50 „
5 „ nagy „ „ (1 pint)	1 „ 20 „

Braziliai-Rum.

(bíróilag deponált védjeggyel.)

1 nagy butéllia üvegestül (1 pint)	1 frt — kr.
1 kis „ „ (1/2 pint)	— „ 55 „

Mindennemű külföldi likorok, pezsgők, shery, francia borok, csokoládé, ang. theasütemény, minden alaku és nagyságu theas-edények.

A legesekélyebb próbamegrendelések is pontosan teljesítenek. Kereskedőknek megfelelő engedmény. 5 1

utca lakossága térdig érő sárban kénytelen e helyen czipolatni. Elvárjuk az illetékes közegektől, miszerint e kellemetlen hiányon nyomban segíteni fog, amaz utca lakosságának jogos kívánalma szerint

— **Szarvason** adták fel a következő czimű levelet: „ez a levél Dukál Török-Szentmiklósba Witéz Pistának Felesége B. Mária Pálista.“

— **Kassáról** írják lapunknak, hogy a Krecsányi-féle szintársulat e hó elején „Magdolnával“ nyitotta meg a téli saizont, s eleintén folytonosan telt ház előtt játszott a társulat. Ujabbban azonban az érdeklődés csökkent, hihetőleg a folytonos kedvezőtlen időjárás miatt. A társulat, — mely a mult hóban nálunk tetszés között működött — ujabbban 13 taggal szaporodott, kik közül említésre méltók a drámai szakban Szaecsvay Imre, Boér Emma, Szeles József; a vígjátékokban Kőmives Imre és Kövesi gyula, s az operetteben: Kantay Teréz. — A derék szintársulatnak sikert kívánunk, annyi-
val is inkább, mert Kassán, s általában a felvidéken nemzeti missiója van a magyar színészetnek.

Rövid hírek.

Az inség sárosmegyében már érezhetően nyilvánul; csak negyven falu bír a jövő termésig eltengődni; 340 pedig már segélyre szorul. — **Szolnokon** állandó színházak akarnak építeni, e célból már a megalakult színügyi bizottság gyűléseket rendez. — **Debreczenben** nagy mérvben grassál a toroklob és hólyagos himlő, e miatt az összes iskolák még folyton zárva vannak. — **Versecezen** 121 fajú szőlőt állítottak ki közelebb. — **Hátszegvidéken** az őszön már 19 medvét ejtettek el. **Fehértemplomon** nagyobb mérvű földrengést éreztek nemrég mely miatt az ottani magyar iskola is oly repedéseket szenvedett, hogy közbiztonsági szempontból be kellett zárni. **An-váradiszüretek** vége fele járnak, de a beállott esős idő igen megnehezíté a végbefejezést, úgy hogy e miatt csaknem lehetetlené vált a megpuhult hegyi utakon a must szállítása. A termés mindaztál a legtöbb várakozást is felülmulta. **Philoxera** N.-Károly vidékén is kezd mutatkozni, mely miatt a kormány a venyigére itt is elrendelte a határzárt. — **A farkasok** Máramarosban annyira elszaporodtak, hogy már fnyes nappal is betolakodnak a falvakba. — **Nagyhó** esés volt N.-Szebenben már f. hó 10-én, melynek következtében ott egészen be is állott a tél. — **A szentjóbói** erdőségben ugyancsak pusztítják a fákat, — ugyanis már augusztus hóban megkezdték a favágást. — **A gyomai** ref. templomot vasrácsozattal veszik körül s sétakertté alakítják. — **A ronesolói** toroklob B. Csabán is mutatkozott már, s egy áldozatot el is ragadott. — **Mesterségesen** szárított és aszalt gyümölcsöt készítenek Keszthelyen, ezenkívül kitünő minőségű gyümölessajtot.

IRODALOM,

— **Beküldetett** hozzánk a következő füzetes vállalat 15. füzeté: „A magyar szabadságharc története 1848-49-ben“. Irta Vargyas Endre, másolik javított és bővített kiadás. A mű méltó arra, hogy minden magyar család olvasó asztalán ott legyen. Minden füzet szép képekkel van díszítve, s ezenkívül csekély utánfizetés mellett a megrendelők két színnyomatú képet is kapnak. Egy-egy füzet ára csak 20 kr. Megrendelhető Méhner Vilmos kiadónál Budapesten, Kalap-utca 4. sz. a. s Szarvason Nyácsik Soma kereskedőnél.

— **Vettük a „Vasárnapi Ujság“** s a „Világ Krónika“

czimű hetilapok október 19-ki számát. A „Vasárnapi Ujság“ tartalma a következő: Dobos János (képpel). Erdőben (költ.) Kósa Endrétől. A szegény asszony, fantastikus elbeszélés Doszjevsky Tódor után oroszról: Csopey László. Leányfalva, (képekkel). Őszi tárcza nyári helyről, Feszti Árpádtól. A Bounti lázadó, (képekkel). A gyöngyösi kávé (képpel) Hermann Ottótól. Egy hid áttolása (képpel). Múlovarok. A Grünwald melletti útközet, Matejkó festménye. Egyveleg, hírek. — A „Világ Krónika“ hosszabb cikket szentel a „Rémuralom napjaiból“ czimvel szabadságharcunk első vértanuinak, gr. Batthyány, B. Perényi Zs., herceg Voronieczky és B. Jeszenák arcképeinek közlése mellett. Ajánljuk mindkét beces folyóiratot a nagy közönség figyelmébe. A „Vasárnapi Ujság“ előfizetési ára a „Világ Krónikával“ együtt 10 frt egy évre; e nélkül 8 frt. Az előfizetési pénzek a kiadóhivatalba, Budapest, Franklintársulat, intézendők.

TARKASÁGOK.

H o l sz ü l e t e t t Schiller.

Schiller költeményeiről folyt a beszéd. A hölgyeknek egyike fölveti a kérdést, hogy vajjon hol is született Schiller.

„De édesem“, — felel rá barátnéja, „hát nem olvastad még azon ismert költeményét melyben azt mondja: „Én is Arkádiában születtem!“

A templomból az esküvőről jön ki a nászmenet.

Midőn haza ér, Jancsi bácsi, a menyasszony tanuja, kenetteljes hangon megszólal.

— Hiába, komoly dolog ez a házasság! Te és Mariska hugom, az oltár előtt egész testedben reszkettél, s alig lehetett a szavadat meghaláni.

„Mit akar bácsi?“ kiált fel Mariska, ki már teljesen visszanyerte vidámságát. „Először esett ez meg rajtam, — máskor majd hangosabban felelek a papnak“

Scribe és munkatársa.

A szellemes francia vígjátékiró egy izben oly férfiban talált emberére, a kiról ő azt legkevésbé sem tétélezte volna fel.

Egy gazdag gyáros felkérte ugyanis, hogy egyik darabjának czime alatt nevezze meg őt, mint munkatársát, a miért viszonzásul ő fogja az előadás költségeit fedezni a nélkül, hogy a jövedelem légcsekélyebb részére is igényt tartana; csupán a megtiszteltetésre vágyik.

— Az érzékeny Scribe erre azt felelte: hogy ló és számár nem illenek össze egy járomba; mire a gyárás ekkép válaszolt vissza:

— De mily jogon nevez ön engem lónak?

— „Egy kicsit rágós volt!“

A fiatal unokaöcs gazdag nagybátyának ezüst menyegzőjére egy pompás papagajt küldött ajándékba, mely neki 300 frtjába került. Három hét múlva találkozik vele az utcán és már messziről rá kiált:

„No, kedves nagybátyám, hogy tetszett önnek a madár!“
Nagybátya (vállat vonva): „Hm! hm! Egy kicsit rágós volt biz az!“
Unokaöcs (elborzodva): „Micsoda? Az isten szerelméért, csak nem ette meg nagybátyám a papagályt, a mely nekem 300 forintomba került?“
Nagybátya: „Már hogy ne

ettem volna! Ugyan mit csinálnék én egyebet egy madárral? Unokaöcs: „Szent könyörületesség! hisz a szegény papagály három nyelvet beszélt.“ Nagybátya: „Furcsa. Akkor hát métt nem szólt?“

— Z s i b á r u s n á l. „No nem csinálunk ma semmiféle geschäftecskét? Nem vesz valamit?“ — Pór: „Én? nem — nincs szükségem semmire. — Ilyen kofferra se? Nézz meg csak ezt a szép koffert.“ — „Egy koffert? mit csináljak én a kofferral?“ — „Mit, hát a ruháját tegye bele? — „Nem lenne rossz. Én meg azalatt csupaszon szaladgáljak?“

Egy favágónak neje hat éves fiának megrándult csuklóját pálinkával mosogatta, s azt mondta, hogy ez a legjobb a rándulásra. A fiu gondolkozva nézett anyjára és kérdezte: „Anyám, apánk is megrándította a torkát?“

O l c s ó h a n g v e r s e n y. Egy vendéglős felsőmagyarország egyik városkájában azon kérdést intézte egy pesti dalegylethez, mennyibe kerülne, ha az egylet oda jönne és ott egy hangversenyt rendezne. A karmester felelete ez volt: „Mindenesetre kevesebbe kerülne, ha a várost fel hozná Pestre.“

X. u r n a k reményteljes fia van. Alig husz esztendő az istenadta, s máris egyik leghírhedtebb korhelye a városnak.

— Halálra akarsz szomorítani? kérdi egyszer fiától ér zékeny hangon. Meg akarsz ölni? Akkor tedd inkább egyszerre! Fogd ezt és ölj meg!

Azzal kivesz egy revolvért asztalfiókjából s oda nyújtja fiának.

Ez megnézi a fegyvert, kiveszi apja kezéből s a gyöngéd fiai szeretet hangján mondja:

— Megér harmincz frintot . . . nekem adod?

Rossz előjel. „Gondolja csak mi történt velem“ — beszéli nemrég egy babonás vén szüz szomszédjának, — a patkányok ma éjjel megrágták a cipőmet. Ez bizonyára rossz omen.“ — „Oh azon ne bánkodjék Sára kisasszony,“ — felelte a szomszéd — „az igen természetes dolog. Már az más lenne, ha a kegyed cipői faltak volna fel a patkányokat.“

— Biró, az ítéletet kihirdetve: „Vádlott, bizonyítékok elégtelensége folytán az óralopás vádjától felmentetik.“

— Vádlott, súgva védő-ügyvédéhez: „ügyvéd úr: most már viselhetem?“ . . .

Biró az eskümintát előmondva: „Esküszöm . . .“ Tanú: „Én is“ . . .

Szemfájós volt az ember. Orvoshoz ment tanácsért.

— Ne igyék annyit, barátom. Tanácsolá az orvos.

— De hiszen — felelé — én nem reszkirozom az egész házat a két ablakért.

— Törvényszéki jelenet. Délnémetországban egy törvényszéki tárgyalás alkalmával a következő párbeszéd letkezett. Elnök: Hogy lehet egy férj oly durva, hogy tányért hajít felesége fejébe? Vádlott: Nagyságos elnök ur ismeri a feleségemet? Elnök: Nincs szerencsém. Vádlott: Akkor hát ne kotyogjon.

A várt gutaütés. „A szavak tanulmánya“ című művéről kitűnően ismert Dublini érsek igen gyenge ember volt s évek óta tartott a gutaütéstől. Irland helytartója által egy alkalommal adott lakonán Abercon herceg-

nő mellé jutott a főpap az asztalnál. Az ebéd alatt mindenki rémületére felállt az érsek, és siri hangon azt mondta: „Megtörtént — megtörtént!“ — „Mi történt?“ kiáltá egy tuczat hang. — „A mire husz év óta várok — a gutaütés. Már husz percz óta csipkedem magamat és azt veszem észre, hogy egészen érzéketlen vagyok.“ — „Engedjen meg érsek ur,“ mondja reá a hercegnő mosolyogva, „de ön engemet csipkedett!“

Szerkesztői üzenet.

— F. A. Budapest. A lakhely változtatás már a levél vétele előtt figyelembe lett véve. Várunk valamit a rég pihenő tollból.

— H a l m a y J. Az újonnan küldött dolgozatok sem válnak be. Kísérletek ezek mind, távol a művészi alkotástól. A novella kéziratát személyesen, vagy megbízottja által kiadóhivatalunkban átveheti.

Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos: SIPOS SOMA.

Hirdetés.

Főüzlet és központi iroda: IV. váci-utca 14. sz. „Peking városához.“

Fiókok:

IV. kerület, kigyó-tér, VII. ker. király-utca 17. sz.
„A theanóvényhez.“ a „Moszkva városához.“

Dietrich és Gottschlig

oszt. és kir. és magyar kir. udvari thea- és rum-kereskedésük
Budapesten,

ajánlja téli évadradúsan felszerelt raktárából közvetlenül importált

Chinaí Theaí

(legújabb 1879—80-diki termés.)

K ü l ö n ö s e n :		frttól	frtig.
Congó legfinomabb	1/2 kilója	2—	3.—
Souchong	„	3—	5.—
Orosz családí thea	„	3—	4.—
Fekete orosz karaván thea	„	—	12—
Fekete karaván virág s thea	„	5—	6.—
Pecco virág s thea legfinomabb	„	4.—	6.—
Orosz karaván virág s thea	„	6 50	12.—
Udvari thea vegyíték	„	12.—	—
Victoria thea-vegyíték	„	8—	—
Király thea-vegyíték	„	6—	—
Moszkvai thea-vegyíték	„	5—	—
Cs szár thea-vegyíték	„	4—	—
Mandarin thea-vegyíték	„	3—	—

Ugyanezen fajták c-omagokban és díszes chinaí szelencékben is kaphatók.

Jamaica-Rum

legfinomabb fajták, közvetlenül importálva.

1 sz nagy üveg barna (1/2 pint)	2 frt 20 kr
1 „ közép „ „ (1 meszely)	1 „ 10 „
1 „ kis „ „ (1/2 meszely)	— „ 56 „
2 „ nagy „ „ (1/2 pint)	1 „ 50 „
2 „ közép „ „ (1 meszely)	— „ 75 „
2 „ kis „ „ (1/2 meszely)	— „ 40 „
3 „ nagy „ „ (1/2 pint)	1 „ 20 „
3 „ köz p „ „ (1 meszely)	— „ 60 „
3 „ kis „ „ (1/2 meszely)	— „ 30 „
4 „ nagy „ „ (1 pint)	1 „ 50 „
5 „ nagy „ „ (1 pint)	1 „ 20 „

Brazíliai-Rum.

(bíróilag deponált védjeggyel.)

1 nagy butélla üvegestől (1 pint)	1 frt — kr.
1 kis „ „ (1/2 pint)	— „ 55 „

Mindenemű külföldi likörök, pezsgők, shery, francia borok, csokoládé ang. theasütemény, minden alaku és nagyságu theas-édények.

A legesekélyebb próbamegrendelések is pontosan teljesíttetnek. Kereskedőknek megfelelő engedmény. 5 1

Kereskedőknek megfelelő engedmény.

Kereskedőknek megfelelő engedmény.

HIRDETÉSEK.

„ÁRPÁD”

AZ „ÁRPÁD” IRODALMI ÉS NYOMDAI INTÉZET
SZARVASON,

alánlja magát mindennemű hivatalos és magán nyomtatványok, ugymint
községi és gyámi rovatos ivatek,

ügyvédi keresetlevelek,

**kötelezvények, kereskedői számlák, körlevelek, vignettek, malom-
szelvények,**

mindennemű czimnyomással ellátott

levél papirook és levél boritékok,

valamint monogrammos vagy enélkül való névjegyek,

továbbá :

m e g h i v ó k,

füzetes vagy nagyobb művek

kiállítására.

Ügyvédi meghatalmazások a legzélszerűbb szerkezetben készletben kaphatók.

Az „ÁRPÁD”

irodalmi és nyomdai intézet ügyvezetősége

Szarvason.

ES NYOMDAI INTÉZET

Nicholson

legújabb találmány

daráló- és őrlő- malma

gőz-, lóerőre és kézi hajtásra

nagy fontossággal szeszgyárakra hízaló-intézetek

és gazdasátra.

Meglepő nagy munkaképesség, olcsó ár és csekély hajtóerő a főelőnyei ezen malmoknak.

Működésben látható.

Nicholson W. Fülöp gépgyárában. Budapest, Gyár-utca 48. szám.

Képes árjegyzékek minden gazdasági gépekről ingyen és bérmetve.